

广东省排球项目未来三年发展方案

广东排球在第十四届全国运动会中的目标任务为：全运会预赛全部小组出线，决赛争取前三名的成绩；争取省队运动员至少一人入选男、女排国家队。

职业联赛方面的目标为：广东恒大女排和广东深圳宝安明金海男排在中国排球超级联赛中进入全国前三甲行列。

为实现广东排球项目发展目标，队伍建设发展至关重要，主要从竞赛、社会发展和配套服务三个方面着手促进广东排球项目的发展，以下为具体实施方案：

（一）竞赛方面

1、加大本省运动员的培养和选拔，完善梯队和后备建设。

广东排球想要持续发展，必须做好后备人才的培养，尤其是本省运动员。后备力量的培养，可采用多渠道的培养途径，如畅通排球运动员及尖子生从体校、普通中小学校到一线排球队、体育院校和大学学生的培养途径；可以在排球运动发展较好的城市如广州、台山、阳江、惠州等地进行更深一步地渗透，在体校布置排球项目，重点中小学组建校队，大学设立排球高水平运动队等，从而提高和加强人才的成才率和质量。加强体校和省队之间的交流，促进后备人才的更好发展，省队教练经常性到各体校进行训练指导，了解队伍训

练情况和队员情况，每年选拔一些有培养前途的运动员到省队集训，提高体校教练员训练的积极性，为培养出优秀的排球运动员共同努力。

加强二、三线队伍的训练和管理，避免一些优秀的苗子被选拔后又无法正常训练，造成人才的浪费。

加强科学训练：一方面要求教练员提高自身的综合素质，学习使用科学先进的训练方法。另一方面增加科研的辅助，配备智能细化的教练，如体能、科研等教练，控制好训练、比赛、恢复等方面的影响因素。

2、改变对教练员的奖励方式--提供优秀教练员的发展空间，完善各级教练员培训。

一直以来，对教练员的奖励只是体现在奖金上，比较单一，可以借鉴国家乒乓球队对教练员的奖励方式：教练员可以跟随被选拔的队员一起进入国家队执教。比如教练员能培养出三名以上可以参加全国排球超级联赛的运动员，即可以提拔到上一级任助理教练等，为优秀教练员提供更大的发展空间，也会激励教练员的工作热情和责任感。

对各级教练员进行系统的、定期的培训。主要以“能力本位”的价值取向来确定培训的内容，可以以短期培训班、讲座、学术会议、研讨班、观摩训练及比赛等形式开展，可组织不同级别的教练员聆听著名教练的授课，开拓教练员的眼界、思路，提高业务能力。

3、完善各级竞赛制度，搞活基层和民间比赛，使竞赛能够稳定、健康地发展。

运动竞赛是竞技体育的重要组成部分，是反映和考察运动训练效果的主要途径和手段。在继续保持举办省中学生赛、省青少年赛、省运会排球赛的基础上，通过多举办高水平排球赛吸引观众，例如国家队来广东拉练等，吸引球迷观看，引起更多普通人的关注。与教育部门合作建立不同组别的稳定赛制，利用竞赛刺激和带动校园排球活动的开展。省专业队和学校高水平运动队进行友谊赛，达到相互促进的作用，同时扩大排球在校园的影响力。例如，每年的广东省男子排球联赛在台山开幕时，欢迎更多的观众来观看，开展更多此类赛事，对群众形成连续的刺激，发展深刻的影响力。

4、在政策和经费投入上加大扶持力度。

从广东省排球运动发展的长远利益出发，加大对排球的前期投入，给予切实的支持，只有排球项目进入良性健康的发展轨道，建立完善的体制，才能吸引来自社会的支持，经费来源的多渠道也就更容易实现。

(二)社会发展方面

增加排球人口数量、业余排球俱乐部数量、群众性排球活动和竞赛数量，加大排球场馆对群众的开放数量，鼓励支持群众性排球组织。发展青少年排球人口、学校排球俱乐部，

定期开展学校排球活动和竞赛，向大众开放场馆，增加排球人口比例，政府和协会加强组织、指导和管理，加大体育排球运动的影响力，提高大众对排球运动的认知，从以知晓排球为基点，以竞技排球为桥梁，扩大群众排球人口，加强硬件设施的投入，加强体育文化的宣传，共同为排球运动的广泛开展提供强有力的支持，使排球运动可持续发展。

(三) 配套服务方面

为响应习总书记大力发展三大球的号召，并借助国内大力宣扬女排精神的潮流，篮排中心及广东省排球协会竭力支持建设和完善排球运动基础设施。目前，根据深圳市宝安区的场地和广东省的情况，广东明金海排球俱乐部拟按高标准建设 20 块标准排球训练场地、运动员宿舍一栋及综合办公大楼一座。该基地建设完成后，拟将广东省男女排球队、青少年队和沙滩排球队，乃至国家队的集训基地落户深圳市宝安区。对于深圳热心企业拟在宝安区建设排球训练基地的行为表示热烈欢迎，篮排中心和广东省排球协会将尽力提供技术和其他有利的支持，以全面推动和促进排球事业和体育产业的发展。